

“中小企业能办大事”背后有殷切期待

翰实

很多问题的根源，是思想上的“温差”、行动上的“落差”。唯有打破体制机制障碍，让政策从“纸上”落到“地上”，才能让中小企业真正感受到“阳光雨露”。

6月27日，是联合国确立的“中小微企业日”。在中国，量大面广的中小微企业，是经济韧性的重要支撑、活力的具体承载。习近平总书记高度重视中小微企业发展，在地方考察中，多次走进产业园区、工厂车间，问技术、看产线、听意见，殷殷关切、寄予厚望。“中小企业能办大事”“党中央高度重视并一直在想办法促进中小企业发展”“中国的民营企业、中小微企业，有活力、有韧性，有一股子精神”……一系列重要论述意涵深刻。

中小企业常被比作“小草”，看似柔弱，实

则生命力顽强。数据显示，中国中小企业贡献了50%以上的税收、60%以上的GDP、70%以上的技术创新、80%以上的城镇劳动就业、90%以上的企业数量。它们是产业链的“螺丝钉”，是创新链的“探路者”，更是就业市场的“蓄水池”。

但现实中“小草”的生存并不容易。融资难、成本高、抗风险能力弱……每一道坎都可能绊倒一家企业。习近平总书记多次强调“中小企业能办大事”，既是对它们价值的认可，也是对政策制定者的提醒：别让“小草”在石头缝里艰难求生，而要为它们松土、浇水、施肥。

中小企业虽“块头小”，却常常是创新的“急先锋”。它们没有大企业的发展“包袱”，反而能更灵活地试错、更敏锐地捕捉市场需求。如大疆创新从深圳一间民房起步，用无人机技术颠覆全球航拍市场；宁德时代靠一块锂电池，成为全球动力电池的“隐形冠军”。这些企业的成功，印证了习近平总书记的话：“中小企业有灵气、有活力，善于迎难而上、自强不息。”

创新不是喊口号，需要真金白银的投入。现实中，中小企业常因“轻资产、高风险”被银行拒之门外，因“专利难变现”陷入研发困境。政策若能多些“雪中送炭”，比如加大知识产权质押融资力度、建立中小企业创新基金、完善科技成果转化机制，就能让更多“小快灵”释放“大能量”。毕竟，一个国家的创新能力，不仅看“参天大树”，更要看“万木争荣”。

“中小企业能办大事”的期待，最终要落在政策落地的实效上。近年来，从减税降费到融资支持，从“专精特新”培育到转变职能改革，政策暖风频吹。但中小企业主们仍有呼声：政策能否更“解渴”？比如，减税降费能否更精准，避免“大水漫灌”；融资支持能否更便捷，让“首贷户”不再望而却步；市场准入能否更公平，打破“玻璃门”“旋转门”？

优化营商环境，还需“刀刀向内”。比如，一些地方仍存在“重国企轻民企”的惯性思维，中

小企业招投标、项目申报中常被“隐形门槛”绊倒；一些部门监管“一刀切”，让规范经营的中小企业无辜“躺枪”。很多问题的根源，是思想上的“温差”、行动上的“落差”。唯有打破体制机制障碍，让政策从“纸上”落到“地上”，才能让中小企业真正感受到“阳光雨露”。

“中小企业能办大事”的期待，既是对过去的肯定，更是对未来的期许。它们或许没有“参天大树”的伟岸，但无数“小草”汇聚起来，同样能抵御风雨、涵养水土。政策上，需以“功成必定有我”的精神，为中小企业松绑减负、铺路搭桥；社会各界需以“众人拾柴”的合力，为中小企业喝彩加油、排忧解难。惟其如此，才能让“小快灵”迸发“大能量”，促进中国经济这艘巨轮行稳致远。



加强多方协同发力，通过举办文化交流展示活动，搭建学习借鉴、交流交融、协同发展的平台，推动乡村文化的创造性转化和创新性发展，让民间文化艺术焕发新活力。

“四季村晚”能真正引发共鸣、增进文化认同，归根结底要看村民喜不喜欢、愿不愿意参与。为此，要充分发挥村民的主体作用。在山清水秀的乡村里，村民们需要丰富的精神滋养，他们当中不乏身怀绝技、多才多艺的能人巧匠。但是，许多村民或不愿表达需求，或羞于展示技艺，缺乏参与乡村文化生活的动力。在开展“四季村晚”活动的过程中，应当广泛倾听村民建议和意见，精准对接村民需求，发现一批有才能的农村艺术家、表演家，鼓励他们登台当“民”星，以此引导带动农民群众在文化生活中当主角、唱大戏，让“四季村晚”真正唱进边区、演进心坎、道进心里、赞新生活，不断增强农民群众文化获得感、幸福感。

当越来越多的乡土故事被搬上舞台，越来越多的农民为家乡的文化生活喝彩，“四季村晚”必将使乡村文化四季常青，让乡村文化与时代同频共振。

“四季村晚”带来乡村文化四季常青

罗天初



锣鼓喧天、人声鼎沸、载歌载舞……炎炎夏日，吉林多地开启了夏季村晚活动，通过一项项极具特色的文化活动展现出新时代乡村的蓬勃生机。近年来，处处烟火气、人人当主角，“村晚”成为展示新时代新农村、新农民、新面貌的广阔舞台，进一步激发出乡村文化的厚重生命力。

在文化和旅游部公布的《2025年全国“四季村晚”主场和示范展示点名单》中，吉林省长春市绿园区域西镇红民文化旅游村、通化市辉南县金川镇金川村七湾广场、白山市

长白朝鲜族自治县镇长山镇解放村入选2025年全国夏季“村晚”示范展示点。作为丰富村民文化生活的联联会和乡村振兴的重要载体，“村晚”逐步突破了“春节限定”，走向机制化、常态化、品牌化。

从“村晚”到“四季村晚”，这场乡村文化盛宴的持续火热，原因就在于其接地气、有特点、动人心。当充满“乡土味”的村歌唱响田野，代代相传的民间技艺惊艳四座，“四季村晚”不仅传递出村民们最淳朴热烈的文艺表达，也凝聚起村民情感，顺应了亿万农民对美好生活的向往。

随着农村居民生活水平大幅提高，村民对于精神生活的需求越来越多元化。但在一些地区，符合村民精神需求的文化消费产

品仍然相对匮乏，文化活动缺少吸引力。因此，以“四季村晚”为突破口，展示乡村文化魅力，营造文明新风尚，是乡村文化振兴的大势所趋。

持续增强乡村文化影响力，激活乡村振兴的文化力量，必须要加强乡村优秀传统文化保护传承和创新发展。在“四季村晚”的带动下，各地区的乡村非遗技艺得到充分展示，民族特色服饰亮相“亮相”，独具魅力的文艺曲艺作品广为流传，促进了乡村文化持续繁荣兴盛。未来还应不断升级打造好“四季村晚”的舞台，充分挖掘利用好乡村文化资源，因地制宜开展形式多样的群众文化活动，实现节目季季演、才艺人人秀，推动乡村优秀传统文化呈现百花齐放的繁荣景象。同时，要

又是一年毕业季，吉林大学孙正聿教授以一字箴言赠学子：“实”——态度现实、精神充实、工作踏实。简洁质朴的“实”字箴言澄澈平实，为即将步入社会的青年学子注入了沉静力量。

今日世界，务实心态尤为珍贵。随着“上岸”成为高频词，考编大军蜿蜒如长龙，年轻人对安稳的渴望折射着现实的引力。而孙正聿教授所言的“态度要现实”，并非向生活低头，而是摒弃缥缈幻想，在认清现实后积极锚定坐标。在就业压力与AI浪潮双重冲击下，不沉溺于“一步登天”的虚妄，亦不为“一步未达”而惶惑。孙正聿教授话语中的“现实”非妥协，乃一种清醒的生存韧性。

“精神充实”更是时代稀缺品。当算法投喂如潮水般吞没深度思考，当信息碎片在指尖流转过成无尽空虚，孙正聿教授强调“精神充实是最不容易的”，这是对精神荒芜吹响的清醒号角。精神充实非指知识的简单堆砌，而是对真理的执着追寻与内心价值的坚定守护。它呼唤青年在喧嚣中守护一方思想净土，在纷扰中保持清澈目光，如此方能在时代洪流中不迷失航向。

而“工作踏实”这一朴素要求，则直指浮华泡沫下的根基。当某些“风口”鼓吹一夜暴富，当“速成神话”撩拨人心，踏实深耕如清流洗涤尘埃。孙正聿教授所言“真实的本领是钻研出来的”“成功的人生是拼搏出来的”，正是对“踏实”的生动注解。从实验室里日复一日的枯燥记录，到工厂车间一丝不苟的技艺打磨，再到田间地头挥洒的汗水——一切“伟大理想”都深植于这无数微小“踏实”的土壤之中。新时代中国从“制造”迈向“智造”的每一步，背后正是亿万劳动者踏实的脚印铺就的坚实路基。

“实”字所蕴含的力量，恰是浮躁时代所急需的沉静锚点。它不是保守退缩的哲学，而是面对复杂世界最为清醒的生存与发展智慧。在时代发展加速演进的当下，青年唯有怀抱这份“实”，才能在风浪中稳健前行。

毕业骊歌响起，孙正聿教授沉甸甸的“实”字箴言，是青年学子行囊中最质朴而厚重的精神装备。从“现实”出发，以“充实”为帆，靠“踏实”破浪——这朴实之道，必将引领青年在时代洪流中书写属于自己及家国的坚实篇章。

「实」字箴言照亮前行路

柳五



来自国家发展改革委政策研究室消息，按照既定工作安排，将在本月下达今年第三批消费品以旧换新资金。同时，将协调有关方面，坚持更加注重“时序性”和“均衡性”的原则，分领域制定落实到每月、每周的“国补”资金使用计划，保障消费品以旧换新政策全年有序实施。

让“城市闯关者”的脚步更轻盈

王志高

晨光未褪，外卖小哥的电动车已碾过夜间积存的露水；华灯初上，快递员还穿梭在楼宇间投递未送完的包裹。他们是穿梭在城市血脉里的“流动音符”，用双脚丈量着群众“美好生活”的刻度。可谁又能想到，这看似寻常的“奔波”，藏着多少“卡壳”的尴尬——进不了的小区门、绕远路的配送单、找不到的歌单，像一根根细刺，扎在“城市闯关者”的日常里。

这些“卡壳”背后，藏着现代城市治理的一道必答题：当千万小哥成为你我美好生活的守护者，城市该如何接住他们的辛勤付出？在杭州“小哥码”的数字温度里，在深圳“蜂汇一条街”的烟火气中，在洛阳“小哥学院”

的琅琅书声中，答案一目了然。那些被解决的“最后一百米”难题，那些被看见的“累了、饿了、需要歇”的诉求，都在诉说一个朴素的真理：城市的高度，不在摩天大楼的层数，而在对待每个奔跑者的温度。

“畅通”从来不是单向的给予。杭州湖滨花园用“人车共进+轨迹追溯”化解安全与效率的矛盾，本质是社区牵头、居民与外卖小哥协商共治；深圳大冲社区的“暖蜂商户”能让外卖小哥学厨艺、享折扣，靠的是商户与平台资源的双向流动；洛阳瀍河区的暑托班面向骑手子女开放……这些探索之所以有效，恰在于跳出了“管理思维”的窠臼，把外卖小哥从“治理对象”变成了“服务

伙伴”——当他们的声音被听见、需求被尊重，城市的服务网络便会真正铺满他们的生活角落。

城市治理的精度，要落在“最后一百米”的细节里。然而，现实中还有许多“卡壳”待解。有的小区仍以“安全”为由将外卖小哥拒之门外，有的驿站建在“无人区”无人问津，有的权益保障还停在“纸面承诺”。让这些“城市闯关者”的脚步更轻盈，就需要城市管理者乃至小区物业换位思考，沉浸式体验“当一周骑手”，感同身受地摸准外卖小哥们的“后顾之忧”，消除人为设置的障碍，让“最后一百米”的快递员之路平坦畅通。惟其如此，每天从早到晚辛苦奔波于街道上的外卖小哥们才能顺利、快速地服务你我。

便民热线功夫在“线下”

段官敬

为了更好地倾听群众和企业诉求、解决群众实际问题，强化公共服务平台功能，国务院办公厅日前印发《关于进一步规范和提升12345热线服务的意见》，旨在优化政务服务、提升行政效能，持续增加人民群众的获得感、幸福感和安全感。便民热线是新时代政府联系和服务群众的纽带桥梁，直观体现全心全意为人民服务的宗旨意识与价值理念。把便民热线变为“民生热点”，提升群众满意度和好评率，才能真正推动便民热线深入人心、赢得百姓由衷拥护。

便民热线是线上接访接诉、接单派单的工具载体，将群众和企业的急难愁盼与关键小事客观登记、如实反馈、推动问效，要求相关部门不厌其烦、事无巨细地耐心服务，更要有跟踪到底、抓出实效的担当精神。便民热线功夫在“线下”、在“线外”，以接诉即办、马上就干的紧迫感与责任感，解决群众和企业的诉求，才能彰显一心为民、民生至上的价值追求与初心使命。因此，规范便民热线、提升服务效能，最好的检视器与试测剂是解决几个问题、办成几件实事。

网络信息时代，数字赋能便民热线向“新”兴“智”，更好地助力解难题、办实事、促发展。数字技术、智能技术蓬勃发展，打破信息壁垒、优化便民体系，切实做到当场能解决的立刻解决，当场不能解决的问题要“智慧”督战、“线上”共同把脉问诊，尤其加强部门之间数据联动、系统集成，让“线下”群众少跑腿，提升办事服务的满意度。注重智慧加持，突出科技引领，让便民热线刷新优化服务的进度条。

便民热线服务规范与提升，关键在于事事有回音、件件落好。为此，建立健全接诉即办的责任体系链条，涵盖接诉、整理、派单、领单、问效、督办、反馈等各环节，上下联动、左右贯通、问题共答，将群众反映的热点难点、企业发展的痛点堵点一一化解，方可凝聚高质量发展的强大动能，增进群众福祉。此外，利用深入贯彻中央八项规定精神学习教育契机，建立健全问责机制，以作风持续向善向好引领便民热线强化优质服务供给。

工欲善其事，必先利其器。便民热线背后是系统性、复杂性、整体性工程，关系到接诉员的素养与整体能力，更串联起群众工作的本领水平，以及处理矛盾纠纷、化解重大风险的宏观调控体系。规范与提升便民热线服务，核心点在于优化基层治理现代化能力与水平，畅通高效、便捷、规范、现代的服务群众“最后一米”，以坚定信仰、过硬作风和精湛能力解难题、办实事、促发展，让群众实实在在受益，方能真正赢得社会广泛好评。

